



观察·无锡教育

### 于深度合作、良性互动中获取发展新动力

# 在锡高校为城市发展增添智慧值

#### 共建大学科技园签约仪式



#### 乡村振兴产业学院签约仪式



#### 《无锡史》编纂签约仪式



前不久,江南大学商学院公布的一组数据让人印象深刻:学院年度横向经费由2019年前的不足400万元增加到了2021年的近千万元,其中来自无锡市的年度横向经费也在大幅增长。可见其服务区域经济社会发展的能力不断提升,服务范围持续拓展。

记者近日采访了解到,在为地方培育、输送优质人才的同时,在锡高校主动作为,为无锡地方经济社会发展提供智力支持,与城市保持着良好的合作互动关系。



### 瞄准发展新要求,发出江南声音

城市与学校互利共生的样态,从江大商学院与企业的互动中能看出来。江大商学院为无锡企业提供战略咨询、管理模式创新、人力资源管理、人员培训等相关服务,并组建了由远东控股集团有限公司、德新钢管(中国)有限公司等知名企业主要负责人构成的学院董事会。为回馈学院服务,许多知名企业在学院设立了奖学金,企业捐赠金额近2000万元。

不止商学院,江南大学主动融入无锡太湖湾科创带,服务大运河文化保护传承等研究与实践,全方位参与经济社会发展重大问题论证和研究,通过打造政产学研合作工程以及打造江南品牌智库体系,在与城市同频共振中发出江南声音。

今年5月26日,由市政协和江南大学合作举办的无锡城市发展研究中心揭牌。该中心主要负责市委、市政府、市政协及相关部门委托的重大课题研究,充分发挥新型智库“以研辅政”作用,为市委、市政府科学民主决策及市政协高效履职提供参

考。江南大学全方位支持研究中心的建设和发展,选派精兵强将投入到合作工作,努力将城市研究工作做出品牌特色。

近年来,这样的例子在迅速增加。江南大学去年承接了无锡市“十四五”期间重要历史文化工程《无锡史》和《无锡运河丛书》编纂项目,承办了首届无锡市“太湖湾”公共空间艺术设计创意大赛,并推动了系列设计项目在无锡落地。数据显示,“十三五”以来,该校累计为40多个地方政府部门在教育、经济、科技、产业等多个领域编制相关规划方案。

推进新型智库体系建设方面,江南大学也在努力贡献智慧。先后成立了江南文化研究院、大运河文化带建设研究院无锡分院、长江产业经济研究院无锡研究中心等各类省部级及市校共建研究平台50余个,大批高水平决策咨询报告不断呈现,有效提升了在国家、地区和行业发展中的参与度和贡献力。

### 多元化校地合作,呈现互动新气象

校地之间的多元合作,促进双方活力发展。

8月9日,江南影视艺术职业学院携手中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、无锡金鑫集团股份有限公司成立了乡村振兴产业学院。乡村振兴产业学院将通过多元办学形式,深化产教融合、政校企合作,重点打造服务乡村农产品的技术推广和电商项目,来带动乡村特色农产品生产销售、休闲农业、乡村旅游等项目发展。

乡村振兴产业学院院长、中国水产科学研究院淡水渔业研究中心主任徐跑介绍,乡村振兴产业学院将主打农副产品生态牌,打造一批项目,培养一批为农村经济社会发展作贡献的乡村振兴人才。“我们计划运用电商模式开展特色农产品销售,建立品牌基地。师生将进行技术指导,企业进行品牌包装和对外发布。此外,产业学院还将面向农村提供职业技能培训教育,推动农业与旅游、文化、教

育深度融合。”

今年6月,无锡学院在龙头企业百余名行业代表和师生代表的关注下开启产教融合新征程。3名院士领衔助力,30余家新兴行业的头部企业齐聚,6所产业学院密集落地,首批产业教授集中亮相,总面积约1.5万平方米的国家大学科技园落户无锡学院,校地双方将以功能拓展和服务能力提升为着力点,共建一家集创新资源集成、科技成果转化、科技创业孵化、创新人才培养、开放协同发展五大功能于一体的现代大学科技园,在高水平创新平台建设、科研资源聚合开放、科技成果转化、大学生创新创业“金种子”孵化、创新创业团队培育等领域开展深度合作,为区域经济转型发展装上“智力引擎”。

可以看到,无锡经济社会发展获得高校支持更具活力,而获得丰富地方资源的高校发展育人动力十足,双方正构建更紧密的合作共同体。

(陈春贤)

### 10年坚持不辍,精准服务无锡发展

主动作为,更显担当。一直以来,江大商学院主动融入无锡经济发展的主战场。

该学院相关负责人介绍,学院师生前期多维调研给城市“把脉”,在找准制约无锡高质量发展的“梗阻点”后,主动对接政府部门和企业,为他们提供所需的区域经济社会发展规划、产业和行业发展规划、企业和部门发展规划、战略决策咨询、生产运营管理咨询、管理服务系统开发、专项调研报告撰写等各类软科学服务。“‘十二五’以来,学院承接无锡市政府、企业委托课题总经费达2700余万元,占学院横向课题经费的53.94%。”该负责人说。

江南大学商学院先后与无锡市市场监督管理局、无锡市政府研究室、无锡市人力资源和社会保障局等部门共建6个研究基地(中心)、智库平台,全方位升级服务品质。如“中国物联网发展战略研究基地”先后为无锡市发展和改革委员会、江苏物联网发展研究中心等相关部门和单位编制产业发展规划,撰写产业发展调研报告、咨询报告,开发产业预警与评价系统等。无锡人力资源开发研

究基地承担的“无锡高端人力资源的开发与利用”“关于促进无锡市留学人员创业园转型与发展的建议”“无锡市2020年企业薪酬调查项目”等研究课题,为无锡人才强市战略提供了重要决策依据。江苏省人力资源学会无锡人力资源专业委员会作为市校合作成立的首个地方分会,推动着无锡人力资源管理研究、实践发展与融合。

“这些平台在需求对接、资源链接、服务转化等方面发挥了积极而重要的作用,为我们学院服务无锡经济社会发展提供了有效载体,也使得学院的集成服务水平显著提升。”该负责人表示,江大商学院已经瞄准无锡发展的新变化、新需求,将高效利用现有的人才、平台、理论等方面优势,聚焦无锡科技创新、数字经济发展等多个领域,通过业态共创、探索“学科+产业”“技术+管理”“人才+项目”等服务新模式,培育无限链接、动态开放、共创共享的决策咨询服务和成果转化生态系统,打造一批服务无锡及周边区域高质量发展的新型智库,培养一批“懂无锡”的经济管理专家,产出一批高水平服务成果。

